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CONSIGLIO PASTORALE DELLA COMUNITA’ PASTORALE S. BENEDETTO ABATE 

VERBALE SEDUTA del 09 gennaio 2024 
 
 
 

 
 

Il giorno 09 gennaio alle ore 20.45, il Consiglio Pastorale della Comunità Pastorale San 

Benedetto Abate, Patrono d’ Europa, si è riunito presso l’oratorio di Bulgarograsso per discutere il 

seguente ordine del giorno: 

 

1. preghiera di apertura; 
  

2. approvazione del verbale della seduta precedente; 
 

3. verifica del percorso di Avvento e delle celebrazioni del periodo di Natale; 
 

4. confronto sul documento relativo ai compiti del Consiglio Pastorale (vedasi allegato 
inviato con la mail contenente il verbale della seduta precedente); 

 

5. proposte per il carnevale e la Quaresima; 
 

 
6.   varie ed eventuali. 
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Membri componenti il Consiglio - rispettivi ruoli - presenze/assenze 

DIRETTIVO CONSIGLIO PASTORALE 
 

 

  

BIANCHI DON ALESSIO PARROCO - PRESIDENTE PRESENTE   

BOSCO DON CARLO VICARIO  PRESENTE   

SNIDER DON PIETRO SACERDOTE COLLAB.RE ASSENTE giustificato   

      

BARRETO BARRETO JUANITA SUORA PRESENTE   

LUNA LEON MARIA LAURA SUORA PRESENTE   
 

  

ADDARIO  LILIANA CONSIGLIERE ASSENTE giustificata 
BENTIVOGLI  KATIA SEGRETARIA   PRESENTE 
BERNASCONI  VERA CONSIGLIERE ASSENTE giustificata 
BERNUZZI  LUCA CONSIGLIERE PRESENTE 
BORGOMAINERIO  ORSOLA CONSIGLIERE DIMISSIONARIA 
CAFARO  ALESSIA CONSIGLIERE PRESENTE 
CAPUANO  ANNA CONSIGLIERE PRESENTE 
CARLINO  DANIELE CONSIGLIERE PRESENTE 
CLERICI  PINUCCIA SEGRETARIA  PRESENTE 
MARSILI  MASSIMILIANO CONSIGLIERE    ASSENTE giustificato 
MAZZONI  EMILIANA CONSIGLIERE ASSENTE giustificata 
SCARSO  PAOLO CONSIGLIERE DIMISSIONARIO 
SIMONETTI  LOREDANA CONSIGLIERE PRESENTE 
TAIANA  GIORGIO CONSIGLIERE PRESENTE 
URCIUOLI  ANDREA CONSIGLIERE PRESENTE 
VEZZOLI  SILVANA CONSIGLIERE  PRESENTE 
VIGO  GIANLUCA CONSIGLIERE DIMISSIONARIO 
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1-2. Preghiera di apertura e approvazione del verbale della seduta precedente 
 

Dopo una preghiera iniziale, viene approvato il verbale della seduta precedente, ad eccezione 

degli assenti che si astengono. 

 

3. Verifica del percorso di Avvento e delle celebrazioni del periodo di Natale  

 

La Messa delle 18 e delle !7.30 della vigilia di Natale sia a Guanzate che a Bulgarograsso è 

sempre molto frequentata, come pure le messe delle 22 e di mezzanotte.  

Lo stesso il giorno di Natale. 

Oltre ad essere molto frequentate, sono molto sentite e partecipate. 

Per il percorso di Avvento, la Messa delle 6 del mattino riscuote sempre molta partecipazione. 

Per i ragazzi, importante è essere con il gruppo, ma don Alessio auspicherebbe un po’ più di 

partecipazione. 

Le proposte del venerdì in Avvento non sono state molto partecipate. All’ultimo incontro, quello 

della celebrazione penitenziale, erano presenti solo una decina di persone, e pur avendoli fatti in 

posti alternativi alla chiesa e con incontri con tematiche diverse, l’affluenza, in generale, è stata 

piuttosto scarsa. 

Si consiglia, in occasione dei concerti, (come quello dell’8 dicembre) di usare altri canali di 

diffusione oltre a quelli della comunità. 

Le benedizioni del sabato mattina sono state molto partecipate. 

Si sottolinea di informare tempestivamente quando si sospendono le Messe. 

Alla scuola di teologia, organizzata a livello decanale a Lurate Caccivio, sta partecipando un 

buon numero di parrocchiani di Bulgarograsso e Guanzate, circa una ventina. 

Sono giunti tanti ringraziamenti per il calendario dell’Avvento, soprattutto da parte delle famiglie 

dei piccoli. 

 

4. Confronto sul documento relativo ai compiti del Consiglio Pastorale (vedasi allegato 
inviato con la mail contenente il verbale della seduta precedente) 
 

Con questa discussione, si intende dare le motivazioni ai nuovi membri del consiglio pastorale 

(che verrà rinnovato a settembre p.v.) per iniziare il percorso. 

Si fa notare come la modalità dell’intervista ai parrocchiani, consigliata sul documento, sia 

importante per capire quali siano le aspettative e i desideri rispetto ai vari argomenti. 



 

SEDUTA CONSIGLIO PASTORALE DEL 9 GENNAIO 2024 

4 

L’altro aspetto sottolineato è quello della fraternità: importante che i membri si conoscano come 

persone, che ci sia il desiderio di mettersi in gioco, di esporre agli altri il proprio punto di vista. 

Questo potrebbe essere un po’ facilitato creando altre occasioni di incontro oltre agli incontri già 

fissati del consiglio pastorale. 

Si sottolinea l’importanza del documento del Direttorio del consiglio pastorale, dove si legge 

quali sono i compiti. 

Un consiglio, come si sottolinea nel documento, è che il parroco abbia incontri personali con i 

membri. 

Alla luce dell’esperienza vissuta nel corso del mandato che sta per terminare, si ritiene sia 

importante impostare gli incontri confrontandosi su temi ampi, lavorando per macro obiettivi, 

dopo aver individuato un aspetto su cui focalizzare l’attenzione, per crescere come comunità.  

E’ emerso come, nel corso delle sedute, non sia stato semplice da parte dei consiglieri portare 

all’attenzione del C.P.P. proposte e/o suggerimenti concreti rispetto ai vari percorsi offerti dalla 

nostra comunità. 

Potrebbe essere d’aiuto incontrare le diverse realtà e i diversi gruppi parrocchiali per conoscere 

la loro esperienza e unire le forze. 

Per riuscire a collaborare è importante individuare delle modalità idonee: il confronto nel piccolo 

gruppo, come avvenuto nel primo incontro del corrente anno pastorale, e la condivisione/ 

confronto a partire da una traccia comune. 

Si fa notare come la proposta di inserire nel consiglio un membro di ogni gruppo della comunità, 

sia per qualche realtà molto difficile, visto il numero esiguo di alcuni di questi. 

Si sottolinea però, a questo proposito, come la proposta di un membro per gruppo sia stimolante 

per i nuovi aderenti, visto che si punterebbe molto sulla formazione. 

 

5. Proposte per il carnevale e la Quaresima 
 

Si decide di tenere ancora il venerdì come giorno per gli incontri in Quaresima. 

Sarebbe bello inserire un momento di ritiro della comunità. 

La via Crucis dei Martiri Missionari sarà a Bulgarograsso il 22 marzo per tutto il decanato. 

Si propone di invitare i gruppi di preghiera (Rinnovamento dello Spirito, Nuovi Orizzonti) ai quali 

qualche persona della comunità aderisce, per diversificare e condividere la preghiera. 

Per le feste dei due carnevali, ci si affida agli oratori. 
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6. Varie ed eventuali 

 

Si propone le “domeniche insieme” anche per le scuole secondarie di primo grado. 

Don Alessio spiega che è partito il corso fidanzati con 13 coppie, momento molto bello e sentito. 

I giovani stanno preparando un musical per festeggiare don Michele a giugno. 

La seduta è tolta alle 22.30, dopo una preghiera finale. 
 

                 La segretaria                                                                                 Il parroco  

                Clerici Pinuccia                                                                        Bianchi Don Alessio  
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